

ТЕМА

**Сенсация:
ГАЗЕТЫ ПОБЕДИЛИ
Тимура КУЛИБАЕВА!**

Иск Тимура Кулибаева к Мухтару Аблязову и ряду средств массовой информации оставлен без рассмотрения судьей Медеуского районного суда города Алматы Даной Махметовой. Это сенсационное решение судьи тут же прокомментировал адвокат ответчика Сергей Уткин: «Все прекрасно! Мы удовлетворены полностью! Когда все средства массовой информации объединяются – вот такой эффект получился. Поэтому надо всем журналистам объединяться, когда идет борьба не только когда суд безрассудно поступает и все СМИ до кучи сгребают, но и когда одно издание бьют. Если мы все объединимся, то вот такого результата можно добиться».

Дело в том, что восемь главных редакторов СМИ, которые уже пострадали – и их газеты изъяли или получили извещения от типографий о том, что их издания не будут печататься, если в них будет какая-либо информация о Тимуре Кулибаеве, собрались вчера возле здания Медеуского суда г.Алматы вместе со своими читателями. Это произошло как раз перед судебным заседанием. Уже поджидавшие полицейские изъяли у людей плакаты с надписями: «Свободу слова не задушишь, не убьешь!», «Нет цензуре!», «Кулибаев, мы не рабы!» Некоторых задержали. Участники судебного заседания наблюдали в окно, как задерживают припоздавших читателей газет, пожелавших выразить свой протест против определения судьи. Также руководители СМИ собирались пойти на другие меры по своей защите, вплоть до поездки в Вену в ОБСЕ, с тем, чтобы там провести пресс-конференцию и пикет.

Свое решение судья мотивировала тем, что истец, прежде чем обратиться в суд, не воспользовался своим правом на досудебное решение – не предложил СМИ опубликовать опровержение (спрашивается, куда смотрела эта же самая судья, неделей ранее выносившая противоположное решение?).

Кроме того, согласно решению суда, отменяется и определение судьи в обеспечение иска. Именно из-за него и поднялось волнение в СМИ. Исполняя определение судьи, во всех регионах Казахстана судебные исполнители стали останавливать работу типографий и изымать не только указанные в иске четыре газеты – «Республика. Деловое обозрение», «Голос республики», «Курсивъ», «Взгляд», но любые газеты у распространителей, в которых каким-либо образом упоминалось имя Тимура Кулибаева.

В результате были изъяты из киосков тиражи газет как в Алматы, так и в регионах.

По словам главного редактора газеты «Свобода слова» Гульжан Ергалиевой, она намерена подавать иск в суд. «Теперь, я считаю, нужно подать в суд не только на Кулибаева о возмещении материального и морального ущерба за факты изъятия и ареста тиража, но и на судью Махметову за совершение судебной ошибки, которая очень дорого обошлась и политически, и морально, и экономически, подорвала имидж Казахстана, потому что этот факт вышел за

пределы страны. И в год председательствования Казахстана в ОБСЕ это очень хорошо продуманная диверсия», – заявила Г.Ергалиева.

Накануне суда Тамара Калеева, президент фонда «Адиль соз», дала оценку определению судьи: «В любом случае, это не правовое решение. Это не что иное, как внедрение цензуры. Вменять в обязанность сотрудникам типографий, распространителям просматривать содержание газеты до ее распространения – это классическая цензура. Это решение идет вразрез и со свободой слова – правом общества получать информацию. И это ограничение, конечно же, попирает Конституцию».

Запрет на публикации вызвал шквал недовольства и со стороны международного сообщества. К примеру, международная правозащитная организация Freedom House раскритиковала правительство Казахстана, обвинив его в невыполнении обязательств по защите свободы слова. Кроме того, «Комитет по защите журналистов» и другие общественные организации также выступили против решения казахстанского суда. Перед заседанием суда журналист Сергей Дуванов пояснил, что такое решение суда не могло бы появиться, если бы речь шла не о втором зяте президента, а об обычном гражданине страны.

Напомним, что иск Тимура Кулибаева был ответом на обнародование целого ряда документов Мухтаром Аблязовым, которые, по его мнению, доказывают, что второй зять президента совершил коррупционные преступления в нефтегазовой сфере. Широкий общественный резонанс, вызвавший данное дело, притормозил механизм властной машины. Однако у Тимура Кулибаева остается право потребовать у СМИ написать опровержение. Но газеты могут опубликовать опровержение только в том случае, если он предоставит информацию, опровергающую те обвинения, которые выдвинул против него Мухтар Аблязов, подкрепив их целым ворохом сопроводительных документов.

Излюбленная позиция Тимура Кулибаева – отмолчаться – теперь не будет самой эффективной, поскольку благодаря судье Медеуского районного суда у СМИ есть повод вновь и вновь поднимать данную тему.

Шолпан ИСКАКОВА,
«D»